

在我家乡东南方向五六里的地方,有一条长满了参天大树的峡谷。这一条峡谷在嘉绒语里叫"张叉",意为动物的乐园。张叉峡谷有两条沟谷。其中,沟谷较宽的叫大沟,沟谷较窄的叫小沟。在两条沟谷内,原来都有土地。下户的那一年,分配给每一户人家。不过,由于峡谷高人们的住所较远,因此,这里的土地在耕作了几年后,陆陆续续被撂荒。

张叉阿爷是一个干瘦却精神矍铄的人,常 年穿一件蓝布长衫,腰间插着一根长约一米的 短袋。老人言语少,难得露出笑容。虽然他们 最大,就们年龄相仿,既是同学,邻是是同 的,就叉阿爷的大哥在解放的,是当地赫有 有名的,就叉阿爷的大哥在解放几十人,可 有名的长短枪支。在那个年代里,完全具可 都拥一方。张叉阿爷在众多兄弟中,是全具可 上人,里枪法双下,是最可 的人,且枪法双下。 大哥的大哥,是是可 是是一个一个,是是 是可 的人,里枪法叉阿爷却对此毫无兴趣。 是一人来到张叉沟里,开荒种地,娶妻生子。

张叉阿爷酷爱打长牌,村寨里有几位老人 也略懂一二。因此,每天下午,几位老人都会聚 集在张叉家,一边喝茶,一边打牌。牌桌上,赌 资为每人预先发的几十颗玉米粒,直到"输完" 为止。有时,村寨里的老人们也要忙于农活,张 叉阿爷便与自己切磋,他事先在方桌的四个方 位发好牌,一人饰演四角,有时还会自己跟自 已赌气,这边骂上几句,那边再回上几句。

张叉阿爷的老三是几兄妹中最有才的人,可惜小学还没有毕业,家中因缺乏劳动力,只好辍学在家。在家务农期间,自学了砌墙技艺,没想到这门技艺给了他发展的机会。改革开放后,他凭借自己的这门技艺,在异地他乡站稳了脚跟,收入可观。

张叉阿爷的老幺是我小学的同学,也是我 最好的朋友。我们启蒙的学校是村寨里的村办 小学,整所学校只有两个班级,两位民办教师, 四五十名学生。在这所学校里,我们一起度过 了四年时光。那时,我的年龄是班里最小的,学 习成绩在班级里却是名列前茅,而张叉阿爷的 老幺虽然长我一岁,成绩始终排在中等。四年 级读完后,我们需要到离家十几里地的喇嘛寺 小学校就读。那时,张叉阿爷家在河谷地带亲 戚多,也有了为他壮胆的亲戚,因此他敢于与 河谷里的同学对仗。这对于我们而言,已是一 个很了不起的人物。后来,我毕业后考取了家 乡的一所中学,而他复读了一年后才升入这所 学校。那时,由于我们所在的中学生活条件极 差,隔三差五的我们就要回家"打打牙祭"。再 后来,我考取了师范学校,而他却名落孙山,只 得回家务农。几年后,离开了老家,一人在外漂 泊。去年偶然遇见了他,现在还在务工,依然是 孑身一人。

## 得胜巴班乾

在我家房后,有一户农家,我们之间只相隔四五米,他们原本居住在离得胜巴几百米一处叫做吉木的村寨里,后来,班乾家几个儿子都娶妻生子,不得已分家,家中排行老二的班乾表叔就来到了这里。据我父亲讲,他们到此居住也只有五十余载。

班乾二表权是整个村寨里文化水平高、能言善辩的人,在村寨里极有威望。下户之后,腊月山大队分为三个村集体,由于我们所在的村寨地处河谷地带,按照河谷到山顶的顺序进行排序之后,我们村寨更名为腊月山一村。在第一次改选村主任一职时,班乾表权当选。

过,那时候的语文课本并没有拼音,通篇都是汉字。为此,教师在教学的时候,将这些汉字板书在黑板上,并结合实际进行教学。这种教学很贴近生活,深受同学们的喜爱。当父亲和班乾表叔等读到三年级的时候,由于村寨里开始实行食堂,人们生活拮据。只得让孩子们辍学回家务农。

在喇嘛寺求学期间,班乾表叔是我父亲的 守护者。那时候,河谷地带的那些同学仗着家 在学校周围,因此也就凭空长了胆,敢于随意 欺负像我父亲一样的外来人。班乾表叔由于年 龄大,且有一把好力气,在几次与这些同学对 敌之后,大胜而归,因此,声名在外,再也没有 人敢于欺负父亲他们。有一次,父亲和班乾表 叔他们一行走到半途时,一位同学提议今天不 去学校学习。没想到一呼百应,于是,让女同学 照旧上学以外,所有的男同学在班乾表叔的带 领下钻进路旁一座废弃的窑洞里。下午时分, 女同学们放学回来后,父亲和班乾表叔他们也 跟随着女同学们一起回到家中。就这样,几天 时间里,他们早出晚归,丝毫没有引起爷爷们 的注意。后来,学校里一位藏族老师因为十几 位男同学没有来上课,一天下午,这位老师来 到村寨里,询问家长们孩子不来学校读书的原 因。这时候,家长们才知道自己的孩子已有几 天没有到校学习了。那一晚,家长们隐瞒了老 师到访的事。第二天早上,父亲和班乾表叔-行走到半途后,再次走进窑洞里。没想到,几位 家长手握长长的树条,早已偷偷的跟在他们的 后面。将正在窑洞里玩耍的父亲和同学们堵了 一个正着。于是,在树条的挥动中,窑洞里传来 父亲和同学们的哭喊声和求饶声。在一顿教训 后,父亲和班乾表叔一行在家人的护送下向着 学校走去。当来到学校时,全校同学排成两行 站在了校门口,迎接他们的到来。当父亲和班 乾表叔一行来到这里后,站在两旁的同学忽然 间都拍着双手大喊起来"逃学格儿、逃学格儿 的叫起来。父亲和一干同学都低下头。只有班 乾表叔勇敢的走在队伍前面,伸出手,向着两 旁站立同学的脸上煽去,哔哔啵啵之声不绝于 耳。忽然间,两旁的人都噤了声。从此以后,班 乾表叔更成为了这一群孩子的孩子王。

在这所学校就读三年后,父亲和班乾表叔 等只好放弃继续学习的机会,回到了家中。

在接下来的日子里,班乾表叔和父亲一道,每天早出晚归,拾麦穗、拾核桃、撕玉米,用自己稚嫩的双手帮助家人度过这一段困境。

后来,班乾表权在媒人的撮合下,迎娶了一位和蔼可亲的女人为妻。按照故乡人辈分人辈分人素,我叫其为班乾阿妮。班乾阿妮的的为会,然而,却不影响其行动和劳动的能力。人很随和,虽然她来自于不常使用敬语交流。人时候,只要有人经过我家一样的那条小路,班乾阿妮都会热情的与此,有别的呼,并邀请别人来家中喝茶休息。因此,每天出来了,并邀请别人来家市舍,我就能准确的猜出路上有多少人经过。

在合作社时期,为了让孩子们能就近入学。政府在各大队修建起村办小学,教师由大队部指定。由于父亲和班乾表叔有一定的文化知识,为此,大队部聘请我父亲和班乾表叔为村办小学教师。后来,由于我家为富农成分,父亲在三年教学工作之后没能继续担任小学教师,而班乾表叔因为成分好,继续在乡村小学校任教一直到改革开放后。

当我们在这所村办小学学习时,班乾表权还在这所学校担任高年级的教育教学工作。全校只有两位教师,一位是班乾表权,还有一位就是我们的启蒙教师毛老师。那时候,虽然不音教学。这对于从没有接触过拼音的教师而言,也是一个不小的挑战。他们一边自学,一边教授,用自己的汗水为家乡人培育出了有用的人才,也使得家乡从此以后有了大学生,有了捧上铁饭碗的人。

后来,班乾表叔在当选村主任一职后,由 于村集体工作繁忙,只得让自己的女儿担任了 民办教师一职,自己则将所有的身心都扑在了 村集体的工作之中。那时候,故乡缺水。为了让 村寨里的人们喝上自来水,班乾表叔多次徒步 七八十里路,到县城里想办法。在他的不懈努 力下,自来水终于流进了老百姓的家里。然而, 好事多磨,自来水在使用几年后,由于钢管老 化,许多地方都出现爆管的现象。因此,人们又 回到过去人背马驮的岁月里。为了从根本上解 决缺水的问题,班乾表叔将目光盯在了枯水 井,发动村里投工投劳,用最原始的工具挖出 了水。不过使用没有多久后,洞里因为多处塌 陷,只好半途而废。然而,这里却成为了我们村 寨永远的记忆,因为这里有我们村寨人们对过 去岁月的永远回忆。

(未完待续)

## 小说 连载 苦凉

◎嘎子

达瓦拉姆说,走这片沼泽时,要会看路。朝石头多的地方走,朝有马蹄印和牛羊粪的地方走,那才是穿过沼泽的路。

我们朝有马蹄印的地方走,路很硬,没有在草坪上走起那么舒服,心里却踏实了许多。马道曲曲折折地伸向草地深处,很像一条细长的蛇爬过后留下的痕迹。路旁竟然有一眼水池,池四周生有灌木和芦苇,映着蓝天和灌木的水看起来清凉极了,诱惑着走出一身臭汗的口干舌燥的我。

"我想喝水,口渴死了。"我说。

达瓦拉姆拉住我,不让我喝。她说,这 池中的水有毒,不能喝。我指着水底清晰的 游鱼,说鱼都活得好好的,怎么会有毒?

达瓦拉姆说:"当地人都不喝池中的 水,我想肯定是有毒吧。"

我手伸水池,冷冰冰直透骨头。我吸了口气,说:"这水是从冰缝中浸出来的吧,比冰板还要冰。"我伸出手来,手掌冻得通红。我伸出舌头舔舔留在上面的水,又涩又咸,怪难吃的。达瓦拉姆睁大眼睛,担心地望着我,脸上同我一样皱起难受的表情。我手一软,伸出舌头,眼皮一翻大叫一声,翻倒在地上。

达瓦拉姆惊吓得大张着嘴,却说不出一句话来。她摸摸我的额头,又摸摸我的手心,我能感觉到她急促的喘息声。我突然手一撑,爬起来,鼓着气朝她大声地喊叫着,又手一摊,躺在地上笑得喘不过气。

达瓦拉姆明白是怎么回事了,气得脸都白了,扯着我的衣领,擂着我的背。我知道玩笑开大了,不敢笑了。她背过身子,捂着脸抽泣起来,说我欺负了她,她永远也不理睬我了。

我望着平静的玻璃似的水,很像望着一个人的眼睛。清亮清亮,一尘不染,十分纯净。只有无忧无虑的游鱼和洁白无暇的云是她的梦。我说:"我只想逗逗你开心。"她说:"你真把我吓死了。现在腿都是

软软的。" 我说:"这水不可能有毒,只是味道怪

怪的,很难吃。" 她冷笑了一声,说:"口渴了,我们可以 去喝河里的水。"

我们又往前走时,她还在生我的气,也不想拉我的手了,一人走在前面。我赶上去拉她的手,她却赌气地把我的手掀开。我说:"我叫你一声姐,行么?回去后给你煮个荷包蛋赔礼道歉行么?"

她好像更生气了,嘴翘得老高。

我们在拐一个弯时,哗啦一声,草丛中飞起一对蜡黄色的鸟,咕嘎的叫声凄凄惨惨地朝草地撒播。她惊慌地回头撞入我的怀里,拉紧我的手臂,望着那对鸟飞向草地深处。

她说:"这是一对黄鸭。"

我用手做出端枪的动作,朝远处还在 闪动翅膀的黄鸭瞄准。达瓦拉姆喷着舌头 呀呀呀叫起来。她有些伤心地说:"你连黄 鸭都想打?你的心也太黑了!"

我懵了,说:"怎么了?黄鸭的肉不能吃吗?" 达瓦拉姆眼泪都急出来了,甩开我的 手,说:"我不想理你了。"

我真的不知道她为啥事生气,站在原地不想走了。她看着我那副可怜的模样,又噗地笑起来,说:"傻站着干什么?不走快点,我俩天黑尽了都走不拢温泉。"

她拉着我的手,快步往前走。关闭半浸在水中的草艺,让我们踩得咕咕直响

在水中的草茎,让我们踩得咕咕直响。 她说:"你没听过黄鸭的故事吧?" 我摇摇头,说:"黄鸭有什么故事?"

戏插插天, 说: 真钙有什么故事! 她说:"黄鸭的故事离奇得很,却是真实的。"

黄鸭是最懂情感的鸟类,一般是一公一母配对生活,很少见落单的,直到双双老死。

老人们都说,黄鸭这一世做夫妻,死后 到下一世,不管生为何物,也会做夫妻。达 瓦拉姆讲,有一年,有个猎人想向自己的同 伴炫耀自己的枪法如何高明,朝一对刚刚 升到半空的黄鸭扣响了扳机,砰地一声,一 只肥肥胖胖的黄鸭从空中落下,重重地砸 在草地上。另一只先是受了惊吓,远远地飞 去。不久,又飞回来,飞到那只死去的同伴 身边,头低垂着,围绕死去的同伴转着圈 子,咕咕咕的叫声似乎想把躺在血泊中的 同伴唤醒。后来,它绝望了,在同伴的尸身 前沉默地站了一会儿,便扇着双翅飞起来, 越升越高,最后只剩下一个小小的亮点。它 边飞边撒播着凄凉哀伤的鸣叫声,似乎在 向草原控拆刚刚发生的这件不幸的事。草 地很静,所有人都屏住呼吸,默默地看着这 一切。突然,它做了件让所有人感到震惊万 分的事。它在高空翅膀一收,朝一块巨石狠 狠地撞去。人们赶到那里,可怜的黄鸭已经 脑袋破裂,歪在石头上死去了。围着它的人 都张大嘴,啧啧感叹。那位猎人更是羞愧难 当,在巨石上砸碎了自己的猎枪,说从此以 后再不伤害任何生灵了。

达瓦拉姆说,她讲的是真事,就发生在 绒坝岔,那位猎人叫充翁,现在是绒坝岔区 的区委书记。他现在出远门,只带腰刀防 身,很少带枪。

我说,在我们家乡的小河边,也有种鸟,我们叫它鸳鸯,也是成双成对地生活。如果对方不幸死了,另一方不吃不喝,也会死去。

她突然问我:"你们也吃鸳鸯?" 我说:"没有人吃。鸳鸯很美,人们常常 把它们绣在枕头上,结婚时用。"

她故意阴黑着脸,呀呀呀地大叫起来: "好呀,好呀!你们的鸳鸯你们舍不得吃,竟 想跑到我们这里来吃黄鸭了!"

(未完待续)



甘孜发布